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嘉義縣太保國中111學年度 第一學期 第一次段考  二年級 社會科 二 年___班 座號：___姓名：     
命題老師：吳碧

1、 選擇：(1-16每題1分，17-43每題2分，共70分)
1. [image: image35.png]（  ）附圖為亞洲某半島的山
      脈形勢，其中甲地區位
      於哪一個國家？　
      (A)中國　(B)日本　
      (C)北韓　(D)南韓。

2. （  ）中國自一九八○年代
      起，由於經濟改革開
      放，許多鄉村人口非
      法遷移到都市工作，
      造成都市人口管理上的問題，尤其每年「春運」的
      過年返鄉人潮，更造成交通運輸上的莫大挑戰。上
      述提及的「春運」人潮，其最主要移動方向為何？
    　(A)中部→東部　(B)西部→東部　(C)北部→南部
    　(D)東部→中部。

3. （  ）中國疆域廣大，南北緯度差距約30度，因而氣溫呈現極大的差異。下列哪一個季節的南北氣溫差異最顯著？　(A)春　(B)夏　(C)秋　(D)冬。

4. （  ）近年來，中國已從「世界工廠」逐漸成為「世界市場」，下列何者是中國成為世界市場的主因？　(A)消費能力提升　(B)全球出口額排名第一　(C)和各國簽訂自由貿易協定　(D)礦產豐富。
5. （  ）「就絕對位置而言，中國大部分位居中緯度地區，熱帶的範圍不大。」上文中「中緯度地區」的範圍是指下列哪一個地區？　(A)本初經線與東經30度之間　(B)回歸線與緯度30度之間　(C)回歸線與極圈線之間　(D)赤道與回歸線之間。

6. （  ）「法國今年的聖誕節是個非常『中國化』的節日，堆放在聖誕樹下的禮品都是中國生產的，而樹上懸掛的彩球、燈泡等裝飾品，甚至整棵聖誕樹也都來自中國。」上述現象與中國的何項特色最為相關？  (A)農礦資源豐富  (B)邊境貿易活絡  (C)國內消費市場廣大  (D)勞工多且工資低廉。【103教育會考】

7. （  ）此都市是中國歷史古城，從元朝開始即定都於此，有著名的紫禁城、天壇等歷史遺跡，至今也是中國政治及文化的中心。請問：上述的城市應該在附圖中何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image36.jpg]



8. （  ）中國緯度最低的海南省，位於何種氣候帶內？　(A)熱帶季風氣候　(B)溫帶季風氣候　(C)副熱帶季風氣候　(D)高地氣候。

9. （  ）中國依據經濟發展程度的差異，將全國劃分為東部、中部與西部三大經濟帶，如附圖，其中東部經濟帶為經濟發展的核心區。請問：下列哪一個直轄市並非位於東部經濟帶？　(A)北京市　(B)天津市　(C)重慶市　(D)上海市。
[image: image2.png]



10. （  ）西元2013年聯合國正式將南韓醃漬泡菜列入文化遺產，醃漬泡菜的文化因代代相傳，更強化了南韓人對於自身的認同感。南韓人最初醃漬泡菜是為了因應哪一項自然環境的限制？　(A)平原狹小，糧食不足　(B)土壤貧瘠，收成有限　(C)緯度較高，冬季嚴寒　(D)夏雨冬乾，降水較少。
11. （  ）根據氣候型態可以將亞洲劃分為四大地區，請問：附圖中斜線部分所呈現的應該為哪一種氣候區？　(A)寒帶氣候區　(B)季風氣候區　(C)高地氣候區　(D)乾燥氣候區。
[image: image3.jpg]



12. （  ）下列何者是造成黃土高原表面溝谷散布、崎嶇不平的主要作用力？　(A)流水侵蝕　(B)風力侵蝕　(C)斷層作用　(D)火山作用。

13. （  ）下列何者是中國東部經濟帶在產業發展過程上，所遭遇的主要限制？　(A)缺乏原料、動力和水資源　(B)地形起伏大，影響交通運輸　(C)降水量不足，缺乏水力發電　(D)資金短缺，勞力不足。
14. （  ）「北京市政府頒布禁令，規定在中國北方燃煤供暖期間(2017年11月15日至隔年3月15日)，除了國家重點工程外，停止各類道路、水利等土石工程及房屋拆遷施工。」上述報導中的禁令最可能是為了下列何者？【111教育會考補考】
(A)防止土石流的發生  (B)減少水資源使用量
(C)減緩地層下陷速度  (D)避免空氣汙染加劇。
15. （  ）附圖為中國民族比例圖，圖中代號「甲」所指的最可能為下列何者？　(A)壯族　(B)漢族　(C)維吾爾族　(D)藏族。
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16. （  ）中國東北平原採取機械化耕作，成為中國重要的糧食產區。該地適合機械化耕作的主要自然原因為何？　(A)土壤肥沃　(B)氣候溼潤　(C)礦產豐富　(D)平原廣大。

17. （  ）附表有關日本列島及朝鮮半島的自然環境之比較，何者正確？　(A)地形主體　(B)平原分布　(C)氣候類型　(D)季風風向。

[image: image5.emf] 日 本 列 島  朝鮮半島  

地形主體  山地、高原  高原、盆地  

平原分布  本州島西岸  西側及南側  

氣候類型  溫帶季風氣候  副熱帶季風氣候  

季風風向  夏季：↖   冬季：↘  夏季：↖   冬季：↘  


18. （  ）下列四個對於中國產業發展特色的敘述中，何者最能用來說明中國是「世界工廠」的角色？　(A)經濟發展的空間範圍，由東南沿海擴散至長江沿岸都市　(B)第三級產業產業的發展是中國近代經濟成長的主要動力　(C)全球有一半以上的電腦、顯示器、行動電話等在中國組裝　(D)工業發展主力逐漸由輕工業轉型成層次較高的高科技工業。
19. （  ）朝鮮半島的地形多高原與山地，其山脈的分布型態大致如附圖所示，請問：其中甲地區所指的應為下列哪一地形區？　(A)蓋馬高原　(B)雲貴高原　(C)富士山脈　(D)黃土高原。
         [image: image6.jpg]



20. （  ）中國實施改革開放，設立「經濟特區」，成功帶動東部沿海的經濟發展。請問：這些經濟特區的分布特色為何？　(A)集中於環渤海地區　(B)聚集於長江三角洲　(C)分散在全國各地　(D)主要在東南沿海。
21. （  ）朝鮮半島地形多高原與山地，山脈大致成「豸｣字型排列，該地形特徵影響朝鮮半島下列哪一地理特色？　(A)礦產北部多於南部　(B)河流多向西南入海　(C)氣溫北部低於南部　(D)雨量南部多於北部。

22. （  ）北京、上海、廣州等城市聚集大量的外來人口，使得空氣汙染、交通擁堵、公共安全等「城市病」問題日益嚴重。因此北京提出西元2020年常住人口控制在2,300萬以內的紅線，上海則以不超過2,500萬人為目標。這些城市吸引大量人口移入的主要原因為何？　(A)地勢起伏較大　(B)氣候四季如春　(C)就業機會較多　(D)政策獎勵補助。

23. （  ）中國於西元2000年提出「西部大開發」政策後，對於廣大的西部區域帶來莫大的影響。請問：當時中國提出此項政策最主要的目的為何？　(A)平衡東西部的經濟差距　(B)加強邊境的國防　(C)保存少數民族的文化　(D)擴大領土範圍。
24. （  ）西元1895年中日甲午戰爭結束，大清帝國與大日本帝國簽訂了《馬關條約》，導致割讓臺灣、澎湖、遼東半島予大日本帝國。兩國簽訂地點位於日本本州島最西端的下關市，因此又有《下關條約》之稱。請問：本州島位於附圖中的何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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25. （  ）下列四地為中國東南沿海的經濟特區：(甲)汕頭 (乙)珠海 (丙)深圳 (丁)廈門。若由北至南依序排列，其順序為何？　(A)甲乙丙丁　(B)乙丁丙甲　(C)丙乙丁甲　(D)丁甲丙乙。

26. （  ）阿嘉想說明中國「都市化程度」的變化趨勢，他選用下列哪一張統計圖最恰當？【110教育會考補考】
(A)
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27. （  ）工業的原料與產品均需仰賴交通運輸，因此，交通發展狀況也常被用來作為衡量一地經濟發展的指標。若要利用圖示來呈現中國交通與工商業發展的關係，則下列那一張圖最正確？　
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28. （  ）「西元2010年，深圳成為中國人口密度最大的城市，遠高於上海、北京；西元2020年，深圳建成5G基地臺超過4.6萬個，成為全中國首個實現5G獨立組網全覆蓋的城市。此外，深圳也是全國流動人口最多的城市。」請問：深圳能夠從鄉村蛻變為大都市，主要因素為何？ (A)位於中部經濟帶　(B)產業轉型的成功　(C)土地、勞力成本低廉　(D)電力充足。
29. （  ）附圖是中國礦產分布圖。四位同學根據此圖中的資訊，做出如下列選項中的判讀。哪一位同學的判讀最正確？　(A)阿家：金屬礦產資源在中國境內分布平均　(B)阿義：能源礦產主要分布在中國北部及新疆地區　(C)阿美：煤礦主要分布於長江流域及其以南地區　(D)阿立：新疆是中國石油開採量最多的行政區。
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30. （  ）根據報導：「經濟部近年推出許多鼓勵海外臺商加強在臺投資的方案，根據西元2021年統計，已超過有777家企業通過審核，創造就業機會估計達到98,155人。但除了有政策激勵，美中貿易戰以及新冠肺炎疫情等不確定因素，才是臺商返鄉的關鍵。調查分析報告中，受訪臺商分別有18.92%以及3.89%的比例，會因為美中貿易戰的影響，對於美、中兩國的投資都傾向減少；另一方面，因新冠疫情影響，有16.64%的受訪臺商表示會因此減少在中國大陸的投資。總結來看，雖然外在不確定因素使得臺商對於海外投資布局的態度轉趨保守，但臺灣在資通訊產業的好表現，已經吸引住海外臺商的目光。」以上報導中提到近年許多包括中國的海外臺商回臺投資，何者並非其回臺的推力？  (A)臺灣政府的政策獎勵  (B)美中貿易戰的投資風險　(C)新冠疫情的不確定因素  (D)中國的勞力成本逐漸提高。

31. （  ）老師在課堂上呈現一張地球夜間的衛星影像圖，圖上有些地方漆黑一片，也有不少地方有明亮的光點，老師解釋有光點的地區通常是經濟較發達且人口較集中的地區，其中一大塊光點明顯集中的地區，就是「季風亞洲」。依此判斷，「季風亞洲」光點較多的區塊最不可能集中在哪一個地區？　(A)東亞　(B)東北亞　(C)西亞　(D)東南亞。

32. （  ）附圖顯示中國三級產業的產值比例變化，由圖中資料可看出，中國的工業發展在哪一年之後，已經成為經濟成長的主要動力？　(A)西元1960年　(B)西元1970年　(C)西元1990年　(D)西元2010年。
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33. （  ）環境負載力是指某一特定範圍的土地，所能承載、養活的最多生物數目，其高低通常與當地的自然環境和生產技術的發展有關。請問：附圖中哪一個地點的環境負載力應該最高？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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34. （  ）中國各地氣候具有顯著的區域差異，下列關於中國氣候變化趨勢的描述，何者正確？　(A)東南→西北：溼→乾　(B)東北→西南：熱→冷　(C)西北→東南：熱→冷　(D)西南→東北：乾→溼

35. （  ）電視節目「早餐中國」正在介紹中國人的傳統早點，其中一段內容提及拉麵、餃子、雜糧煎餅和麵圈配大餅……等，這些美食主要是用小麥、高粱或小米等作物製作而成。請問：這段節目最可能是針對附圖中哪一個地區所做的介紹？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。[image: image19.png]



36. （  ）根據日本環境省的統計，全日本的溫泉源泉有近兩萬八千處。日本溫泉資源豐富，與下列哪一項自然環境特色有關？　(A)寒暖流流經　(B)位於板塊接觸帶　(C)季風的吹拂　(D)低緯日照強。
37. （  ）附圖為中國自一九六○年代至今的人口總數變化趨勢，由圖可看出，中國目前的人口成長速度已趨緩，下列何者是造成上述現象的主因？　(A)移出人口多　(B)死亡率提高　(C)出生率下降　(D)天災人禍多。
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38. （  ）附圖為中國某糧食作物分布圖。由圖判斷此種作物應為何？　(A)小麥　(B)稻米　(C)茶樹　(D)棉花。
[image: image21.jpg]



39. （  ）附圖為中國的地形剖面圖。請根據圖中特色加以判斷，由丙到甲的方向為何？　(A)由東到西　(B)由西到東　(C)由南到北　(D)由北到南。
[image: image22.png]



40. （  ）附圖為中國「一帶一路」路線示意圖。依據附圖判斷，下列何者不屬於中國「絲綢之路經濟帶」的經濟發展範圍？　(A)中亞　(B)西亞　(C)歐洲　(D)美洲。
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41. （  ）中國現行的行政分區中，劃分成22個省、5個自治區、4個直轄市及2個特別行政區。請問：特別行政區分別為下列何者？　(A)澳門和深圳　(B)香港和深圳　(C)香港和澳門　(D)香港和海南。

42. （  ）小虹住在中國某地區，那裡最冷月月均溫為－0.3℃、最暖月月均溫16.7℃、年降水量458.3㎜、海拔高度約3,663.5公尺。請問：小虹住的地區屬於哪一種氣候？　(A)溫帶季風　(B)副熱帶季風　(C)溫帶草原　(D)高地氣候
          　
43. （  ）中國國土形狀完整且面積廣大，東西橫跨範圍大，此一特色對中國氣候的影響，下列說明何者正確？　(A)年降水量由東南向西北遞減　(B)冬季氣溫由南向北遞增　(C)年溫差由東南向西北遞減　(D)年均溫由東南向西北遞增。
二、題組：(每題2分，共30分)

（一）「『光棍節』前夕，中國某團購網站推出免費送網友前往越南『跨國婚姻媒合』的活動，吸引近11,800人參與。隨著中國結婚成本愈來愈高，一些剩男白領也加入相親大軍，成為相親團主力。」請問：
(　)44.由上述判斷，中國目前的性別比最可能為何？
    　(A)90　(B)95　(C)100　(D)105。
(　)45.由上述內容可知，中國存在性別比失衡的現象，為
      此中國針對該人口問題，提出不少解決方案。下列
      何者是中國針對目前性別比失衡問題所提出的解
      決辦法之一？　(A)增加偏鄉的教育資源　(B)強制
      執行一胎化政策　(C)加強宣導新生兒不做性別篩
      選　(D)透過戶籍管控人口遷徙。

（二）附圖為中國農牧業活動空間分布示意圖。請問：
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(　)46.圖中乙區最可能為下列何種作物的主要種植區？
   　 (A)稻米　(B)小米　(C)小麥　(D)高粱。
(　)47.下列何者為甲、乙兩區的分界山脈？　(A)南嶺
    　(B)秦嶺　(C)太行山　(D)大興安嶺。

（三）附圖為中國四個盆地的分布簡圖。請問：
      [image: image25.jpg]



(　)48.何者位於最高階梯的範圍內？　(A)甲　(B)乙　
      (C) 丙　(D)丁。
(　)49.「該盆地四周群山環繞，進出不易，古代有『蜀道
      難』之嘆，因而沿河修築棧道，以便於出入。」上
      文中描述的盆地應為下列何者？　(A)甲　(B)乙
    　(C)丙　(D)丁。

（四）日本九州的阿蘇山為一活火山，歷年來曾有過數次的噴發。最近一次為西元2019年7月，幸好噴發規模不大，雖打亂了旅客的行程，但並未造成任何傷亡。請回答以下問題：
(　)50.阿蘇火山位於圖中何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙
   　(D)丁。
             [image: image26.png]



(　)51.造成阿蘇火山活躍的原因為何？　(A)日本位於海
      陸交界帶　(B)日本地處板塊擠壓帶　(C)日本沿海
      有寒暖流交會　(D)日本三面環海為一海島。
（五）附圖為中國五大地形面積比例圖，甲〜戊代表不同地形種類。請問：
               [image: image27.jpg]



(　)52.中國三級階梯中的最高階梯，以圖中哪兩種地形種
      類為主？　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)乙丁　(D)丁
      戊。
(　)53.下列關於中國整體地形特色的敘述，何者最符合事
      實？　(A)平原面積廣　(B)山多平原少　(C)盆地
      比例最低　(D)丘陵和山地比例最高。

（六）附表為東京、北京、釜山、金澤等四個地區的氣候統計資料，請依照表中資料回答下列題目：
          
[image: image28.emf]地區  東京  金澤  釜山  北京   年均溫  16.5  14.8  14.6  11.8   年溫差  21.6  23.4  23.6  30.2   最暖月   月 均溫  27.8  27.3  26.3  25.9   最冷 月   月均溫  6.2  3.85  2.7  - 4.3   年降水量  1528  2592  1491  644  


(　)54.關於附表內容的敘述，下列何者正確？　(A)東京
      因緯度最低，年均溫最高　(B)金澤因為沿岸寒流
      經過，冬天最冷　(C)釜山因為地勢高聳，年溫差
      最小　(D)北京因為離海最遠，年降水量最少。
(　)55.根據氣候資料判斷，各城市在附圖中的位置何者正
      確？　(A)甲：金澤　(B)乙：釜山　(C)丙：東京　
      (D)丁：北京。
         [image: image29.jpg]



(　)56.金澤的年降水量最平均，代表其除了夏季的降雨
      外，冬季也會有降水，而該地區冬季降水的原因為
      何？

    　(A)[image: image30.png]


　(B)[image: image31.png]




    　(C)[image: image32.png]


　(D)[image: image33.png]



（七）附圖為中國三級階梯地勢示意圖。請問：
           [image: image34.jpg]



(　)57.圖中最高階梯的範圍，若疊合中國的省級行政區，
      主要為哪一個行政區的範圍？　(A)新疆維吾爾自
      治區　(B)西藏自治區　(C)澳門特別行政區　
      (D)海南省。
(　)58.下列中國哪兩項自然環境特色，與三級階梯的地勢
      分布關係密切？ (甲)主要河川多向東流 (乙)海洋
      水氣深入內陸 (丙)全境沒有寒帶氣候 (丁)冬季南
      北溫差極大　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)乙丁　(D)丙
      丁。
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